

在食品安全保卫战中，绝不是政府部门就能“包打天下”的，也需要市民与社会的共同参与。记者获悉，上海正加快推进食品安全群防共治格局，让更多“吃瓜群众”、社会群体共同参与食品安全监管。

# 食品安全至关重要 人人都可当啄木鸟

## 多形式 多渠道 齐抓共管

### 推进基层自治自管

目前，食品安全已纳入上海市网格化管理体系，市、区、街(镇)、村(居)四级联动联动，打造社区、楼宇、社会组织成为“食安共同体”。例如，徐汇全区15个购物中心、商务楼宇物业联合组建“楼管会”，开展自查自纠，初步处理投诉、协助推广食品安全责任，解决环境广场、正大乐城、美罗城近9成的食品安全投诉。辖区内湖南路等26条街面商户经营者成立自查组，相互交流评议，加强诚信自律。浦东的陆家嘴小型餐饮服务者临时备案管理，通过成立街镇社区共治组织，实行“扣分制”、诚信评价等方法，引领社区群众参与备案后的管理，形成有效的惩戒与激励机制。

### 群众投诉举报方便

以往，上海食品药品安全投诉举报主要以电话、网站、信件等渠道为主。今年6月30日，一款名为“食品安全啄木鸟”APP推出，希望吸引更多群众主动参与监管，来提升食品安全监管覆盖面和监管效率。这种“现场定位、实时上传”的“互联网+”模式，市民通过手机拍照，就能将身边的“餐饮店无证”、“食品中有异物”、“食品过期”、“餐厅吸烟”、“开会旅游推销保健食品”等食品安全违法线索及时固定，并于第一时间上传监管部门。截至11月底，上海市食品安全投诉举报中心共通过该APP收到投诉举报682件，其中投诉举报件198件，占29.0%；咨询484件，占

### 鼓励员工“内部举报”

71.0%。市民咨询的主要问题为查询保健食品产品信息和餐饮店证件信息等；投诉的主要问题为食品内有异物等；举报的主要问题为餐饮店无证从事餐饮服务。根据2016年开始实施的《上海市食品安全举报奖励办法》第十二条，食品生产经营单位内部举报的，列为重点奖励范围，举报奖励标准比一般举报上浮1%-2%。一般举报奖励标准奖励金额最低不低于200元。举报人有特别重大贡献的，经食药监办主任办公会议审议同意，奖励额度可以不受上述限制，但最高原则上不超过30万元。同时，为了打消举报人的顾虑，《办法》规定，被举报人对举报人进行打击报复的，应当依法承担相应的责任。本报记者 袁颖琼

### 鼓励员工“内部举报”

最容易发现食品安全问题和了解内情的，是身处食品行业内的职工。而食品“吹哨人”制度，就是鼓励食品企业员工“内部举报”。根据2016年开始实施的《上海市食品安全举报奖励办法》第十二条，食品生产经营单位内部举报的，列为重点奖励范围，举报奖励标准比一般举报上浮1%-2%。一般举报奖励标准奖励金额最低不低于200元。举报人有特别重大贡献的，经食药监办主任办公会议审议同意，奖励额度可以不受上述限制，但最高原则上不超过30万元。同时，为了打消举报人的顾虑，《办法》规定，被举报人对举报人进行打击报复的，应当依法承担相应的责任。本报记者 袁颖琼



袁颖琼



机制  
小餐饮店都有了完整的备案  
本版摄影 记者 徐程

## 小餐饮店还“油腻腻”“脏兮兮”吗？

### 无证小餐饮“提标改造” 引入“辅助力量”来监管

### 记者探访

和连锁餐饮、大中型餐馆相比，街边巷内的小餐饮店以往总给人“油腻腻”“脏兮兮”的感觉，无证无照经营的也多。如今，在上海，不少“苍蝇馆子”不仅改头换面、干净整洁，有些店甚至还自掏腰包，在厨房内安装摄像头，让食客可以看到后厨的一举一动。这些得益于今年7月施行的《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法(试行)》。记者从市食药监部门了解到，未来上海小型餐饮业态管理分为三类：一是纳入许可证管理；二是纳入小餐饮备案管理；三是取缔无证经营。所谓“小餐饮备案”，就是因房屋性质等原因不能取得食品经营许可证，但满足群众需求、经营食品符合食品安全和加工卫生等要求，不影响周边居民正常生活三个条件的，可以向所在地街镇申请临时备案。这也意味着，一批符合条件的无证小餐饮店将通过备案纳管摘掉“黑户”帽子，告别以往“一刀切”取缔办法。那么，小餐饮备案能否让“黑暗料理”吃得放心？后续监管，又如何跟上？日前，记者走访杨浦、嘉定等区的备案小餐饮，找监管部门、店主、食客们聊了聊——

杨浦区的高景园，是一处新开发的公租房，按照2015年出台的《大气污染防治法》规定，禁止在居民住宅楼以及与其居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。因此，公租房楼下的不少餐饮店都拿不到食品经营许可证。

然而，周边最近的商业区在2公里外的地铁站，对于周边居民、上班族、工地工人来说，有着很大的餐饮需求。在湾谷科技园区上班的潘小姐向记者表示，平时科技园加班的人很多，带饭又比较麻烦，而许多餐饮店都在国权北路国权路这一带聚集，所以经常会来这里吃饭。在关门歇业与无证经营之间，小餐饮临时备案给了这些店家一盏指路明灯。店家向街道提交申请表后，街道在审核时是谨慎的。杨浦区新江湾城街道办事处工作人员刘同表示，“要取得小餐饮备案，首先必须征求居民意见。居委会会去询问是否有扰民现象，有的话要求店家进行整改。同时，街道联合区里的市场监管所多次上门，再

给店家提出更具体的整改意见。”目前，国权北路国权路一带已有26家小餐饮被备案纳管。记者看到，其中的一家麻辣烫店，墙上醒目地贴着“便民饮食临时备案公示卡”，下方还插着临时备案告知承诺书和店员的健康证。后厨则是半开放式的，店员在里面做什么都能一目了然。“原来这家店只有2个水池，我们要求他们增加一个消毒池。还有冰箱内的食物要做到生熟分开，厨房内的调味品要摆放规范等。”杨浦区市场监管所所长赵曼告诉记者，这26家小餐饮还被全部要求安装油烟净化装置和油水分离器，每天的餐厨废弃油脂则统一回收，防止回流到地沟油市场。

在小餐饮完成备案的同时，小餐饮自身也完成了“提标改造”。麻辣烫店店家崔若竹告诉记者，备案必须签订承诺书，保证食品安全卫生，备案后，监管人员会定期来检查打分。此外，市场监管所还统一制定了进货台账登记簿，每天都要记录进货来源。“改造后，店里干净多了，食客到觉得放心，生意也比以前好多了。”

开在翔封路上的御品阁酒吧，是第一批主动申请嘉定江桥小餐饮临时备案登记的店家之一。记者走进店中看到，他们的食品统一用绿底黑碗一字排开，就像自助餐，放在旋转带上，食物转到食客面前时自取。用餐区域一侧，还挂着一台大电视，打开既能收看各类电视节目，也能实时直播后厨的一举一动。这家店，是店主杨金花和老公付新华一起打理的。今年3、4月份，镇里市场监管所的工作人员上门检查，给他们带来了小餐饮允许备案申请的消息。在主动填写申请表后，等了一个多月，夫妇俩就拿到了便民饮食临时备案公示卡。“原来一看到检查人员上门就害怕，毕竟是没有证的，现在安心踏实多了。”店里的便民饮食公示栏上，除了小餐饮公示卡、从业人员健康证外，还有一张巡查表，里面记录了每一次检查的结果，市民可以拿下来翻阅。然而，记录这张检查表的，并非是专业的执法人员，而是镇里新招的食品安全检查员。

嘉定区市场监管局协调科科长诸晨颖告诉记者，他们就好比啄木鸟，是小餐饮备案监管的第一道关，虽然穿着制服、戴着徽章，但他们没有执法权，是一支辅助力量。平日里，他们负责小餐饮店铺的日常巡查。“每次检查结果要记录在册，有问题当场向店家指出，如果发现店家屡教不改的，再向有执法权的江桥镇市场监管所执法人员汇报，进行处理。”这些啄木鸟，每季度上门一次，对健康证、索证索票等简单项目进行检查。而每年，专业的执法人员还会上门两次，他们就好比全科医生，参照正规餐饮店的标准，对备案小餐饮店铺再来一次全身体检。啄木鸟加上全科医生的双重关卡，监管可谓更加严格。记者了解到，小餐饮临时备案制度设计初衷是为了纳管，三年是个缓冲期，最终目的还是合法化经营。而在有效期的设定上，也是综合考虑过小餐饮业态的生命周期。出了杨金花的店家，记者本想再去看看翔封路上另一家曾被报道过

▲ 国权北路近国权路附近的一家小餐饮店里，菜品井然有序



### 记者手记

## 推动“放心餐厅”建设 探索饮食“新业态”监管 食品安全永远在路上

袁颖琼

除了加强小餐饮监管力度，上海今年在全市范围内推动建设“放心餐厅”“放心食堂”，这是建设市民满意的食品安全城市以及餐饮业质量提升工程的重要内容。“放心餐厅”的建设以连锁餐饮及中型以上饭店为重点，“放心食堂”的建设则以大型职工食堂、中小学校以及托幼机构食堂为重点。建设标准主要包括“实施规范管理”“食品可追溯”“明厨亮灶”以及“信息公开透明”等八方面的要求。在建设的同时，更有力地推动食品安全信息追溯，“互联网+视频厨房”等促进食品安全的技术手段的铺开，充分保障消费者的知情权与监督权。监管人员还可以通过“远程视频巡查”，提高监管效能。为了帮助有申报意愿的餐厅和食堂提升食品安全管理水平，市食药监局通过购买服务的方式，聘请了两家专业的食品管理体系评估公司，为申报的餐厅和食堂提供培训与指导，帮助他们完善食品安全管理体系及维持。截至10月底，全市已有3802家餐厅通过“放心餐厅”初评，已有2527家学校食堂、571家单位的职工食堂通过“放心食堂”初评。而到2018年，上海将力争实现70%中型以上连锁餐饮及中型以上饭店符合“放心餐厅”标准要求，70%大型企业单位职工食堂符合“放心职工食堂”标准要求，90%的中小学校食堂符合“放心学校食堂”标准要求。

一些餐饮食品插上“互联网+”翅膀后，屡屡遇到证照不合规等问题。面对在上海越来越多的餐饮食品新业态，上海市食药监局多次表态，不会简单叫停，将探索具有行业特点的食品经营许可和监管新举措。比如组织专家对新设备、新业态的设备及运营流程进行评估，深入解剖新业态、新设备存在的食品安全风险点，发现设备或者运营过程中存在食品安全风险的，提出相应的整改措施，指导企业落实卫生要求和食品安全规范要求。通过评估机制全面分析行业发展需求和监管重点，实施有针对性的食品经营许可指导，规范监管要求。据统计，通过对各种新生的食品自动售卖机进行审查评估和专业指导，目前已对自售卖橙汁、咖啡、披萨等3个品种的5家企业核发了“自动售货、现制现售类”食品经营许可证。今年，市食药监局还会同相关行业协会和技术机构，已正式申请食品安全地方标准《自动售卖即食食品生产经营卫生规范》立项成功，一旦这个标准制定和实施，将对进一步规范和发展自动售卖经营业态的发展起到更积极的作用。



扫描二维码  
观看现场视频

### 相关链接

## 2017 上海食品安全大事记

### “史上最严”食安条例实施

被称为“史上最严”的《上海市食品安全条例》3月20日起正式实施。对国家上位法未覆盖到的领域，上海这次颁发的《条例》突出创新性的特点，坚持最严准入标准、坚持最严要求、坚持问题导向，努力将上海建设成为市民满意的食品安全城市。

### 食品安全啄木鸟 APP 推出

为拓展投诉举报渠道，方便市民群众投诉举报食品安全问题，上海市食品安全投诉举报中心开发了“食品安全啄木鸟APP”，并在6月30日向广大市民群众推出。

### 上海无证小餐饮允许备案纳管

《上海市小型餐饮服务提供者临时备案监督管理办法(试行)》于7月1日起施行。管理办法明确小型餐饮服务提供者从事食品经营活动的，首先应当依法取得食品经营许可证；如因房屋性质等原因不能取得食品经营许可证，但满足确有群众需求、经营食品符合食品安全和加工卫生等要求、不影响周边居民正常生活三个条件的，可以向所在地街镇申请临时备案，并由各相关部门加强事中事后监管。同时，建立相应的退出机制和事中事后监管的制度。

### 百姓心声

## 食品安全有很大改观

高镜铭(复旦大学学生):现在学校周边的小餐饮环境更加整洁,桌子也不油腻了,碗筷也很干净。  
杨金花(小餐饮店主):在上海开饭店,不动点脑筋不行。现在真正做得好的店,除了菜品好,店里卫生、食品安全什么的,都有讲究。  
赵曼(杨浦区市场监管所所长):食品安全无小事。尽管一线工作压力越来越大,但在监管手段更加丰富,比如明厨亮灶,让消费者和群众来共同监督,增加社会共治格局。  
卫东(市人大代表):现在大家对食品安全越来越重视了,我到社区去听反映,大家都说食品安全比以前有很大改观,监管、执法力度不断加强。现在马路上流动摊贩也少了很多,不少居民区附近的餐饮小店也“改头换面”,干净了很多。